

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-șoara

III. sub Nr. 54/1933

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural

Telefoane:
Direcția : : : 48-33
Redacția : : : 16-00
Administrația : : 50-62
Tipografia : : : 14-69
Arad
Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți . . . Lei 3000
Instituții și întreprinderi . . . Lei 6000

În câmpuri de mine și lacuri artificiale zac sfărâmurile a peste 1000 avioane fără motor Bătălia din Normandia ia proporții. Inverșunate lupte pe străzile orașului Bayeux. Enorme pierderi aliate sunt ascunse de cenzură.

BERLIN, 9. (D.N.B.) — Trupele de infanterie aeriană aliate debarcate pe seara la Sud de Le Havre în zilele trupelor germane, care înaintau, împartășesc soarta parașutiștilor și a infanteriștilor aerului debarcați până acum. Într'un loc, vânătorii de tancuri germani au pătruns în mijlocul unei unități ce tocmai ateriza și au împiedecat asistența organizată. Această formație mecanică a fost nimicită în cel mai scurt timp. Mari pierderi a avut inamicul și în faptul că toate planoarele sale de transport au aterisat în câmpuri de mine și în lacurile artificiale construite prin sape. Numărul prizonierilor britanici

și canadieni crește din oră în oră.

BERLIN, 9 (D.N.B.). — Forțele aeriene aliate au dela începutul operațiunilor de invazie pierderi grele. Numărul de 193 avioane, anunțate ca distruse din partea germanilor se referă exclusiv la avioanele de bombardament și vânătoare și nicipeceam la cele de transport sau la planoarele de transport, cari zac sub formă de sfărâmături pe toate câmpurile dela 6 Iunie încoaci. Numai între Lire și Orne s'au numărat între 300 și 400 la Sud de Le Havre cca. 320, la coasta de Vest a Normandiei 450 și pe coasta de Răsărit a peninsulei 200 de astfel de

planoare de transport. Nu trebuie să se creadă că aceste planoare sunt concepute pentru o singură întrebuințare, fiind construite dintr'un material inferior. Dimpotrivă aceste tipuri construite pentru transportul parașutiștilor și unităților infanteriei aerului, au o capacitate de 120 oameni, complet echipați. Această sarcină cere celule perfect construite, aparatele fiind avioane în toată regula, cărora le lipsește doar motoarele. Când aliații neglijează pe listele lor de pierderi aceste mult peste 1000 avioane fără motor, ei se folosesc de un truc de înformare, pentru a ascunde măcar pierderile lor de material pe lângă cele de oameni.

Ziarul suedez „Dagesposten” mai pune întrebarea, de ce nu a fost amânată invazia până la primăvara viitoare, când șansele aliaților, după parerea mai multor experți din Londra și Washington ar fi fost și mai avantajoasă. Faptul însă, că Stalin a pretins energic o acțiune imediată, a fost hotărîtor.

GENERALUL EISENHOWER A ORDONAT ÎNASPRIREA CENSUREI

LONDRA, 9. (Ep.) — Generalul Eisenhower a ordonat Joi dimineața imediată înăsprire a cenzurii militare pentru știrile venite de pe frontul Normandiei. Nici comunicatele oficiale n'au voie să menționeze localitățile, unde au loc lupte. În special a interzis generalul Eisenhower expunerile detaliate asupra efectului tunurilor grele, și aruncătoarelor germane din Valul Atlantic, aceasta după ce a primit rapoarte asupra luptelor sângeroase din golful Senei pe bordul vasului său de comandament „Augusta”. Miercuri după masă „Augusta” a încrucișat timp de 3 ore și jumătate în fața portului Cherbourg.

UN REPORTER DE RAZBOI DESPRE PIERDERILE BRITANICE

STOCKHOLM, 9. (Rador.) — Postul de radio britanic se mărginește în reportajul lui despre mersul operațiunilor de invazie la comunicatele oficiale, deoarece știrile de pe aceste teatre de luptă nu sunt deloc satisfăcătoare. Vorbind la radio, un reporter de ziar, care s'a reîntors din Normandia, a subliniat rezistența extraordinară a trupelor germane, precum și focul ucigător al armelor germane, cari au făcut ravagii în rândurile trupelor aliate. În același timp el recunoaște indirect pierderile mari, ce au suferit vasele de debarcare și aviația britanică.

„UNITED PRESS” CONFIRMĂ SÂNGEROASELE PIERDERI ALE ALIAȚILOR

AMSTERDAM, 9. (Rador.) — Corespondentul agenției „United Press” confirmă pierderile extrem de sângeroase ce le-au suferit aliații cu prilejul debarcării în Normandia. Cea mai mare parte a bateriilor de siguranță germane în regiunea coastei, bine camuflate, au păstrat tăcere până când primele vase de debarcare au ajuns până la coastă. În focul nimitor al tunurilor, val după val, al vaselor de asalt aliate, au fost distruse și restul soldaților debarcați au pierit în focul mitralierilor, numai foarte puțini au reușit să scape și să ajungă la coastă.

Bătălia din Normandia ia proporții

BUCUREȘTI, 9. S. P. P. transmite: Din Berlin se anunță, că bătălia din Normandia ia din oră în oră proporții considerabile. Diviziile de blindate ale mareșalului Rommel au dat un atac dinspre vest asupra părții de teren dela capul de pod de debarcare. Anglo-americanii încearcă de partea lor să câștige teren

după atacul de blindate. În jurul orașului Bayeux se dau acum lupte violente de stradă.

Corespondenții de război anunță din Bayeux, că străzile acestui oraș sunt pline cu grămezi de cadavre ale englezilor și americanilor.

Formațiile blindate britanice par să aibe valoarea de luptă cea mai mare

BERLIN, 9. (Ep.) — După ce Joi înainte de amiază formații de tancuri britanice au trecut prin orașul Bayeux, înaintând mai departe spre sud-vest, se confirmă din partea germană, că trupele germane numeric mult inferioare, s'au retras la Bayeux. Formațiile de tancuri britanice întărite considerabil de pe mare în ultimele 24 ore, au întâlnit puternice contraatacuri germane în multe locuri din capul de pod dela vest de Orne, având de dat lupte grele și în înaintarea lor dinspre Bayeux.

După o dare de seamă generală a forurilor militare asupra situației trupelor

Cenzura britanică nu lasă să se publice detalii despre luptele de invazie

STOCKHOLM, 9. (Rador.) — Ziarele suedeze anunță din Londra, că cenzura britanică încă nu lasă să se publice detalii despre luptele invaziei. Generalul Eisenhower continuă să dea presei comunicate foarte sumare, cari nu cuprind nici un detaliu.

Însăși primul ministru Churchill a re-

de invazie, aceste formații blindate britanice par să aibe valoarea de luptă cea mai mare. Dimpotrivă diviziile de infanterie aeriană americană au fost considerabil slăbite de grelele lor pierderi, în parte chiar decimate. Și 2 divizii de infanterie anglo-americane angajate la nord și nord-vest de Carentan în lupte îndârjite cu germanii, sunt foarte uzate. Din delcarațiile prizonierilor au fost identificate până acum în mod neîndoios 7 diferite divizii britanice și americane. Germanii evaluează efectivul total al armatei de invazie la circa 12 divizii.

fuzat eri în Camera Comunelor să dea detalii despre debarcări sau să deschidă o discuție asupra acestei chestiuni. El însă a făcut atență opinia publică, să nu considere problema ca fiind ușoară, deoarece cu toate că primejdii mari au fost înlăturate, însă armata aliată mai are de a învinge greutăți formidabile.

Generalul Eisenhower chemat de urgență pe frontul invaziei

Berlin, 9 (Prin telefon). — Rapoartele de pe frontul invaziei arată că efectivele forțelor inamice debarcate s'au topit până la $\frac{1}{3}$ din efectivul lor dela început. Fără considerare la pierderile lor anglo-americanii au adus toată noaptea nouă întăriri. Germanii au reușit să prindă în noaptea trecută un mesaj prin radio al generalului Montgomery către comandantul suprem general Eisenho-

wer, în care se accentuează că prezența imediată a generalului Eisenhower este necesară.

Reporterul britanic Stanley Bolck scrie, că generalul Eisenhower făcea Joi la întoarcerea sa dela coasta Atlantică la Londra impresia unui om obosit.

În legătură cu grelele pierderi ale aliaților se arată, că unitățile, cari au

suferit mai mult sunt diviziile de infanterie aeriană 3 engleză, 3 canadienă și 6 engleză, diviziile de infanterie 1, 4 și 29 americană, precum și divizia de parașutiști americană 156.

Știrile din tabăra aliată arată, că la Armanches coasta este atât de acoperită de sfărâmurile vaselor distruse că bărcile de debarcare nu se pot apropia decât cu cea mai mare precauție.

LUPTE INVERȘUNATE SE DAU PENTRU CUCERIREA ORAȘULUI BAYEUX

Berlin, 9. (Rador.) — Despre luptele de pe frontul de invazie se comunică următoarele: Forțe blindate britanice au pornit eritac spre Sud și spre Sud-Vest din capetele de pod la estuarul Ornei. Vârful de îndreptat spre Sud a fost oprit după mic câștig de teren al inamicului. Atacul inamicului îndreptat spre Sud-Vest s'a oprit în urma acțiunii grenadierilor germani în focul ucigător al artileriei. Un al atac al inamicului în direcția la Sud de Bayeux a dus la lupte foarte crânte în care infanteria și blindatele canadiene au suferit pierderi extrem de sângeroase. Se subliniază la Berlin că nici capul de pod inamicului din zona Orne nu formează un punct unitar. Numeroase focare de rezistență germană continuă să-și mențină pozițiile și să lupte în lăuntrul frontului inamic. Cu toate atacurile vehemente și bombardamentul intens din aer și al vasele de război aceste poziții germane nu au putut fi nimicite.

Ultimele știri sosite azi dimineață raportează lupte foarte inverșunate la Vest de Orne și la Nord-Vest de Caen unde inamicul a întreprins mai multe acțiuni ofensive în lăuntru, adică spre Sud precum și acțiuni cari urmăresc scopul de a face leagăn între capetele de pod, sau mai bine între centrele de debarcare izolate. Aceste acțiuni din urmă au fost toate anihilate, și multe acțiuni de recunoaștere a blindatelor germane au strâpuns frontul inamicului înaintând până la castă, iar aceste acțiuni germane după ce au terminat misiunea lor cu succes s'au reîntors fără pierderi la bazele lor.

Pentru și în lăuntru orașului Bayeux se dau lupte extrem de inverșunate, câteva tancuri inamice, cari au reușit să pătrundă în focul distruse în străzile orașului. Formate blindate ale inamicului au reușit mai târziu să strâpungă slabele linii de siguranță și să pătrundă din nou în oraș. Centre de gravitate ale luptelor sunt regiunea fluviului Vire unde țelul operațiunilor inamice este deosebit de a face legătură cu punctele izolate de forțe debarcate precum și în sectorul Carentan.

Săptămâna matematică a Facultății de Științe din Cluj la Timișoara

Continuând o tradiție începută încă în 1929 la Cluj, Cercul matematic al Facultății de Științe din Cluj-Timișoara organizează și anul acesta, cu toate înfrigurările vitrege prin care trecem, „săptămâna matematică“.

Cu această ocazie vor face expuneri asupra lucrărilor lor originale profesorii secțiilor de Matematici și Fizică ale Facultății de Științe. În urma invitației secției de Matematici a Facultății, vor face asemenea comunicări profesorii de Matematici dela Politehnică.

Programul Săptămânii mai cuprinde o serie de referate asupra unor chestiuni științifice de deosebită actualitate, care vor da loc la discuțiuni.

Ședințele vor avea loc la Facultatea de Științe, Bul. Diaconovici-Loga No. 1/A, în Sala I Matematici, în zilele de 12-17 Iunie a. c., între orele 16½-19, conform programului următor:

12 Iunie, orele 16½: Prof. Th. Angheluta. Cuvânt de deschidere.

Prof. C. Iacob. Privire asupra activității secției de Matematici a Universității Clujene în anul școlar 1943-44.

Prof. Th. Angheluta. O ecuație funcțională caracteristică transformărilor liniare.

Prof. V. Alaci. O clasă remarcabilă de ecuații algebrice.

Prof. D. V. Ionescu. Probleme asupra unor ecuații de recurență lineare cu doi indici. Considerațiuni geometrice în legătură cu ecuația de gradul al doilea cu coeficienți complexi.

13 Iunie, orele 16½. Prof. G. Iuga. Repartizarea punctelor raționale în plan și în spațiu.

Prof. A. Maior. Energia la punctul zero și gravitația.

Prof. P. Sergescu. Subiect rezervat.

Prof. Gh. Th. Gheorghiu. Suprafețe care au un punct pe cuadrata lui Lie, care descrie o suprafață identică proiectiv cu prima.

Prof. N. Abramescu. Asupra unei pro-

prietăți a vârfurilor unui tetraedru în raport cu ariile fețelor care trec prin aceste vârfuri.

14 Iunie, orele 16½. Prof. N. Abramescu. Asupra curburii afine a desigurăteafine a unei curbe plane.

Prof. G. Călugăreanu. Problema singularităților funcțiilor analitice.

Prof. D. V. Ionescu. O aplicație a ecuației de recurență lineare cu doi indici.

Conf. Em. Arghiriade. Subiect rezervat.

15 Iunie, orele 16½. Prof. G. Călugăreanu. Determinarea polinoamelor lui Tehebiechef prin metoda lui Julia-Polya.

Conf. I. Curea. Asupra rușii de propagare a undelor seismice superficiale.

Dr. V. Novacu. Despre calculul spinorilor. (Referat I).

16 Iunie, orele 16½. Conf. V. Marian. Contemporanii lui Newton.

Prof. C. Iacob. Asupra unor teoreme de cinematica fluidelor.

Dr. V. Novacu. Despre calculul spinorilor. (Referat II).

17 Iunie, orele 16½. Prof. G. Călugăreanu. Observări asupra numerelor prime.

Conf. I. Armeanca. Subiect rezervat. Prof. C. Iacob. Calculul traectoriilor bombelor de avion (Referat).

D-nii profesori de Matematici din localitate și toți cei pe care îi preocupă științele exacte, sunt rugați să ia parte la aceste ședințe.

Șezătoare literară la Lugoj

În ziua de 11 Iunie a. c. în sala teatrului comunal din Lugoj va avea loc o mare șezătoare literară închinată virtuților eroice ale armatei române. Va conferența dl colonel dr. Ovid Apostol, despre „Literatura noastră eroică în războiul sfânt“.

Dl Gh. Acsinteanu va prezenta faptele de arme ale „Escadrilei albe“.

Își vor mai da concursul dnele și dnii: Florica Ciura Ștefănescu, Mta Marian Jaleș, C. Miș-Lerea, Nicolae Grecu, Dragoș Vitenco, Nicolae Ivan, Dorel Drăgulescu, dr. Aurel E. Peteanu, C. Jaleș, Grigore Bugarin, Dorian Grozdan, George Constant, Pavel Belu și Petru Sfetcu.

Cine are răspunderea războiului actual?

Adversarii zic că acest război a fost de slănjuit pentru că Germania tîndea să cucerască lumea. —

Dar Führerul Adolf Hitler a spus-o la radio, că „asertiunea engleză despre intențiunea Germaniei de a cuceri lumea, este ridicolă. Imperiul britanic cuprinde 40 milioane kilometri pătrați, Rusia 19 milioane k. p., America 9 și ½ mil. k. p. iar Germania nici 600.000 k. p. Cine a dorit să cucească lumea, e destul de împede“.

Istoria cunoaște provocările Poloniei. Într-o noapte numai s'au petrecut 21 incidente de graniță, s'au tras focuri asupra unor avioane germane de cursă, iar primul ministru englez a ținut un discurs, care nu a fost propriu să provoace o schimbare în atitudinea germană, totuși Führerul a pus mare preț pe o înțelegere germano-engleză, cu condiția unei soluționări satisfăcătoare a problemei germano-poloneze.

În preajma războiului actual, Führerul schițează o propunere strălucită:

„PRETENȚIILE COLONIALE ALE GERMANIEI CARE SUNT LIMITATE, SE POT NEGOCIA ÎN MOD PAȘNIC, ȘI ÎNTR'UN INTERVAL DESTUL DE LUNG, DAR EL VREA SĂ GARANTEZE PERSONAL ȘI ÎN NUMELE GERMANIEI, STABILITATEA IMPERIULUI BRITANIC, ȘI CEVA MAI MULT: EL VREA, CÂND VA FI NEVOE, SĂ ASIGURE IMPERIUL BRITANIC DE AJUTORUL GERMAN, ORIUNDE AR FI NECESAR UN ASEMENEA AJUTOR.“

Aceasta a fost ultima ofertă de pace a lui Adolf Hitler.

Anglia se găsea la răspântie.

Cu această propunere pleacă cu avionul la Londra, în ziua de 26 August 1939, Sir Neville Henderson, ambasadorul Angliei la Berlin.

Dar când Führerul Adolf Hitler, făcea Angliei o ofertă atât de hotărâtoare, ministrul de externe al „Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord“, Halifax și contele Rezcynski, ambasadorul republicii poloneze la Londra, semnau un tratat de asistență reciprocă, al cărui prim articol avea următorul cuprins:

„Dacă una din cele două părți contractante va ajunge la ostilități, cu o putere europeană, din cauza unei agresiuni, din partea celeilalte, atunci cealaltă parte contractantă, va acorda părții contractante învină la ostilități, tot sprijinul și asistența ce-i stă în putere“.

Puterea europeană nu era decât Germania, lucru ce s'a lămurit mai târziu în Camera Comunelor, iar tratatul privea numai cazul unei agresiuni din partea Germaniei, nu și a Rusiei. Aceasta a fost răspunsul Angliei la oferta strălucită făcută de Führer, Cine vrea să cucerească lumea, și cine este responsabil decî de izbucnirea acestui război fără seamăn, este cât se poate de clar. —

De statele mici, care nu sunt decât victime în acest război, nimeni nu ar putea spune, că ele ar fi contribuit cu ceva la provocarea acestui război.

Dar răspunderea o are Anglia și aliații ei, nu numai pentru deslănțuirea acestui flagel, care pustiește azi omenirea, ci o are și pentru continuarea lui, și a felului, în care îl continuă. —

Între bolșevici și anglo-americani în ce privește distrugerea civilizației și a operelor de artă europeană, nu mai este altă deosebire, decât că ei dîntăi distrug după ce au ocupat un teritoriu, anglo-americanii distrug de la distanță prin bombardamente, și înainte de a ocupa teritoriul, pe care îl devastează. —

Dl Simson spune, că ceasul acțiunilor decisive, a sosit. Noi spunem, că ceasul acțiunilor, va sosi. —

S'au ivit cazuri, când nu numai că au fost bombardate spitale și vase neutre sanitare, dar au fost împușcați în mod mișeleș cu mitraliera aviatorii germani, care se salvau cu parașuta.

Față de aceste acte „cavaleresti“ ale englezilor și americanilor, în Germania sunt azi aproape 15.000 aviatori prizonieri, cari s'au putut salva cu parașuta, deși opera lor nu era decât, asasinarea femeilor și copiilor cu pîcările în mînă, dar avem nenumerate cazuri, când aviatorii americani căzuți cu parașuta în mînșii Italiei, au fost salvați de trupe speciale germane, riscându-și viața lor proprie. —

Ce înseamnă apoi pretențiunea Angliei față de statele mici neutrale, pe care caută să le determine prin șantaj, să intre în război alături de ea?

Sau cum se califică faptul, că Papa a votat în serviciu o flotă pontifică pentru a veni în ajutorul populației din Roma care însă a eșuat, pentru că marile puteri maritime aflate în război, au refuzat să-și dea asentimentul lor?

Toate aceste atitudini, în afara celor mai elementare reguli ale războiului, vor trebui odată și odată sancționate cu toată rigoarea.

Astfel, răspunderea pentru acest „război al tiranilor“ o au total și exclusiv cei, care prin faptele lor zilnice, nu fac decât să adune ei singuri probe de teroare și de culpabilitate contra lor. —

Dr. VICTOR RADULESCU

Concertul d-rii Lia Hubic Opera Română din Cluj-Timișoara

Joi, 15 Iunie orele 7 seara, va avea loc la Palatul Cultural din Timișoara concertul prim solistei Lia Hubic de la Opera Română din Cluj-Timișoara.



D-șoara LIA HUBIC

D-ra Hubic, care a cântat în ultimul timp la Volksoper din Viena, va prezenta în programul acestui concert, bucăți din opere, liđuri și cântece populare.

Acompaniamentul la pian îl asigură d-ra Chioreanu, corepetitoare la Opera Română din Cluj-Timișoara.

Biletele pentru acest spectacol se găsesc la agenția A. Tâmașiu.

Concert in comuna Liebling

Duminică 4 Iunie a. c. în prezenta d-ului General Deliceanu, Prefectul din Timiș-Torontal, precum și a d-ului Prof. Liviu Russu a avut loc o reprezentare artistică de Operă, Balet, Dramă și Comedie din Odessa, cari actualmente datorită împrejurărilor, se află în refugiu în com. Liebling.

Evidențiem pe D-nii: Doros-bas ca tenor, Sisoenco-sopran coloratur și S. Rebenco-sopran, cari s'au produs în fața unui numeros public prin arii din Opere clasice și cântece populare românești rusești, având un mare succes.

Tânărul și talentatul violonist P. Truscov, care abia are 17 ani, a executat bucăți de Bach și Sarasate, arătând strălucire tehnică și un ton frumdește de remarcant.

D-l Vadim Solima, prim balerin al Teatrului Operei și Balet, apărut într-un dans comic „Pat fără Patason“, nu numai spune că este cazul să ne declarăm foarte mulțumiți (nu înțelegem, ce au fost criteriile după care s'a alcătuit programul), dar trebuie să mărturisim că artistul este de mare valoare artistică pe scenă întocmai, după ceartă dansului.

Sub regia D-ului V. Vronsch, Directorul Teatrului de Dramă și Comedie, a executat comedia într'un act „Soțul Ideal“. Execuțiunii au fost furm aplaudați de public.

Am remarcant la această reprezentare și pe artistul cu vechi sau proaspett nume ca I. Dubrovîn, Melnicova, T. Lovă și alții de care ne vom ocupa într-un viitor articol.

Conferențier, a fost D-l S. Orlov, bun actor și cu multă experiență.

I. DIRAȚIU-LEONȚA

Foi colante

Între decență și igienă

Fiecare epocă a fost stăpînită de o anumită psihoză. Printre multele psihoză ale epocii noastre este așa zisa baie de soare, sau mai bine zis bronzatul, căci helioterapia intră în cele zece porunci ale higienei moderne și departe de noi gândul de a-i contesta importanța.

Ce se întâmplă însă? ... Fiecare cetățean și în special fiecare cetățean al secolului al XX-lea, indiferent de clasă socială, țin cu orice preț să fie bronzat din simplu motiv, că așa e moda. Și pentru a ajunge la acest rezultat, stau ore întregi în soare, prăjindu-se când pe o parte, când pe alta, în costume de baie, care de câțiva ani încoace au devenit tot mai sumare și după toate aparențele în timpul cel mai scurt vor dispărea complet. În felul acesta vom putea avea în curând spectacolul amuzant al epocii preistorice, mai ales că în satele din jurul orașelor, cuconetul care s'a evacuat acolo, a găsit că e mult mai practic și mai igienic să se plimbe toată ziua în lung și în latul satului în costume de baie multicolore.

Credem că igiena se impacă foarte bine cu decența și ar fi păcat ca în numele ei să alunecăm pe panta periculoasă a desmățului, și mai ales astăzi când suferințele atroce ale întregi omeniri trebuie să ne impună o conduită sobră sau cel puțin decentă.

MIA MARIAN JALEȘ

Nu uitați!

Un loz

GHEORGHE STĂNOIU

aduce bogăție în casă.

Timișoara, Bul. Reg. Ferdinand 6.
Telefon: 30-06 2175

CINEMA CORS

AZI



politică

— ALIAȚII AU ADRESAT PORTUGALIEI O NOTĂ ULTIMATIVĂ CU TERMEN DE 48 ORE. Lisabona, 9. (Radior.) — Prezidenția consiliului de ministri portughez comunică într-o notă oficială că livrările de wolfram către Germania trebuiau întrerupte, deoarece aliații au adresat Portugaliei o notă ultimativă cu termen de 48 ore.

— ȘEDINȚA COMITETULUI DIN LUGER. Amsterdam, 9. (Radior.) — Ședința din Alger a comitetului francez se numește de la începutul invaziei pentru provizoriu al Franței, a ținut ședința ocupându-se de instrucțiunile trimise de De Gaulle din Londra.

— PRESA ALIATĂ A PRIMIT INTRUCȚIUNI CONFIDENȚIALE. Amsterdam, 9. (Radior.) — După cum anunță reporterii ziarelor neutre din Anglia, ultima conferință de presă ținută la ministerul propagandei britanice a avut un caracter confidențial și s'a ținut exclusiv pentru ziaristi englezi și americani, când ziaristi neutri nu a avut acces la minister. S'a comunicat că presa aliată a primit instrucțiuni confidențiale.

— INVAZIA ESTE ULTIMA CARTE A ANGLIEI. Stockholm, 9. (Radior.) — Comandantul trupelor de invazie general britanic Montgomery s'a adresat la începutul operațiunilor, de debarcarea trupelor, cu o cuvântare în care a spus că sunt țări care nu îndrăznesc să pună tot pe o singură carte, însă acestea nu pot câștiga. Anglia pune tot ce are pe o carte încercând invazia și aceasta este ultima carte a ei.

— PACEA INSEAMNĂ PENTRU MUNCITORII ENGLEZI REÎNTOARCEREA LA FOAMETE. Londra, 9. (Radior.) — Ziarul „New Leader” scrie că muncitorii minieri din Wales (Anglia) se înfruntă mai mult de pace, decât de război, deoarece pacea înseamnă pentru ei, subtermele capitaliste ale economiei britanice reîntoarcerea la foamete, somaj și Pauperie. Ziarele germane comentând această știre constată că se vorbește destul și pentru popoarele Europei, cari pot să înțeleagă ce înseamnă libertatea britanică pentru pătura muncitoare.

— UN ZIAR COMUNIST DIN ROMA ATACĂ CASA DE SAVOYA. București, 9. S. P. P. transmite: O telegramă din Stockholm anunță, că ziarul comunist „Unita”, care apare la Roma, atacă în mod violent Casa de Savoia, pretinzând că și pe Victor Emanuel. Ziarul spune că regele este responsabil de intrarea Italiei în război și trebuie să fie pedepsit cu moartea pentru crimele sale. Abdicarea s'a ajuns.

— IN RELAȚIILE TURCO-GERMANE N-A INTERVENIT O FAZĂ NOUĂ. București, 9. S. P. P. transmite: În cursul zilei de Joi, ministrul de externe german von Ribbentrop nu și-a manifestat ostilitatea în privința importului de wolfram portughez în Germania. Referitor la întrebarea dacă ministrul german la Ankara va veni în Germania pentru a raporta, s'a răspuns, că nu este încă un punct de reper. Nu a intervenit o fază nouă în relațiile turco-germane, în ceea ce privește convenția economică între cele două țări, ea continuă să se poată da multe amănunte.

— POSTUL MINISTRU DE EXTERNE AL POLONIEI ÎNFORMANTAT CIMITIRUL BELU. București, 9. S. P. P. transmite: Joi, 3 Iunie a. c. a avut loc la cimitirul Belu ceremonia înmormântării colonelului Iosif Beck, fostul ministru de externe al Poloniei. La trista ceremonie au fost de față d-na și d-ra Beck, d. col. Radu Galin, reprezentând pe d. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de ministri, d-na Alexandrina Cantacuzino, gen. Mălițeanu, comandantul pieții și numeroși reprezentanți polonezi din București. D. colonel Galin a depus o coroană din partea d-lui prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de ministri, prezentând condoleanțe familiei. O compoziție de onoare a dat onorurile defunctului însoțit cu mai multe ordine militare și

Activitate a secției „M. L.” a fabricii „Prima Fabrică Română de Mătasă” din Timișoara

Secția „Muncă și Lumină” a fabricii „Prima Fabrică Română de Mătasă” din Timișoara, a avut în decursul anului

1943 o activitate dintre cele mai productive. Mulțumită destoiniciei conducătorului acestei secții, dl Vasile Jebe-

lean, echipele sportive ale secției, dețin alături de cupa „Banatul” la fotbal, cât și primul clasament la gimnastică (femeile) și premii acordate de Inspectoratul Muncii din Timișoara.

Secția este compusă din 230 membri și are un cor mixt de 40 persoane, care sub conducerea dlui prof. Mihai Perian, a dat sărbări la cari au luat parte mult personal muncitoresc. Menționăm, serbarea dată în sala „Novotny” a avut peste 8000 spectatori. În cadrul acestei serbări a conferențiat d. loc. Dumitrescu din M. St. Major, secția propagandă.

În interior, în sala fabricii s'au ținut 24 de sărbări muncitorești, la cari s'a conferențiat de diferiți oameni din afară și dintre funcționarii fabricii; s'a recitat, executat de către cor cântece, ar artiștii dela Naționalul timișorean au fost adeseori invitați, în special actorii Fărăianu a spus snoave.

Prețurile maxime la produsele petrolifere și la bere

Prin decizia Comisariatului General al Prețurilor No. 422 publicată în Monitorul Oficial No. 125, din 31 Mai 1944, s'au fixat noile prețuri la produsele petrolifere; pe raza Municipiului Timișoara, prețul de vânzare cu amănuntul a petrolului lampant este 15,50 lei pe litru, iar a benzinei de automobile cu amănuntul lei 56 pe litru, benzina grea denaturată 32,70 lei pe kg.

În prețurile de mai sus nu intră timbrele de factură, taxa de înregistrare și impozitul excepțional de 6 % pentru apărarea țării.

Prin decizia Comisariatului General al Prețurilor No. 426 publicată în M. O. No. 126, din 1 Iunie 1944 s'a fixat prețul berei pe întreaga țară pentru localitățile unde există fabrici de bere în funcțiune; astfel la Timișoara prețul berei este precum urmează:

a) loco fabrică și loco depozitele de desfacere ale fabricilor: litru de bere, în butoaie lei 53; sticlă de bere de 650 mililitri, exclusiv costul sticlei lei 39; sticlă de bere de 500 mililitri, exclusiv costul sticlei lei 31; sticlă de bere de 450 mililitri, exclusiv cos-

tul sticlei lei 29; sticlă de bere de 300 mililitri, exclusiv costul sticlei lei 20,50.

b) Vânzare cu amănuntul către consumatori în afară de localurile de consumație. Sticlă de bere de 650 mililitri, exclusiv costul sticlei lei 53; sticlă de bere de 500 mililitri, exclusiv costul sticlei lei 41; sticlă de bere de 450 mililitri, exclusiv costul sticlei lei 38; sticlă de bere de 300 mililitri, exclusiv costul sticlei lei 27.

c) Pentru consumația în localurile de consumație nu se vor putea depăși următoarele prețuri:

Halba de 500 mililitri lei 43; Țapul de 300 mililitri lei 28; sticlă de 600 mililitri lei 58; sticlă de 500 mililitri lei 45; sticlă de 450 mililitri lei 42; sticlă de 300 mililitri lei 30.

Prețurile de mai sus se vor aplica de toți debitanții cu amănuntul indiferent dacă berea provine dela fabrica din localitate sau dela fabricile din alte localități.

În toate localurile de desfacere, prețurile de vânzare ale berei vor fi afișate la locuri vizibile.

Cărămida S. A. de Case Timișoara I.

Strada Gh. Lazăr Nr. 4

CONVOCARE

A acționarii Soc. „Cărămida” S. A. de Case din Timișoara, sunt invitați a lua parte la Adunarea Generală ordinară ce se va ține în ziua de 19 Iunie 1944, ora 12 a. m., în biroul Administratorului Timișoara I Str. Lovinici Nr. 2 Etj. I. Apartamentul 2.

Ordinea de zi :

1. Alegerea președintelui și biroului.
2. Raportul Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori.
3. Deliberarea asupra bilanțului 1943 și descărcării gestionarului.
4. Alegerea Cenzorilor pe anul 1944.
5. Fixarea jetoanelor de prezență și cheltuielilor de administrație.
6. Eventuale propuneri.

Intrucât D-nii acționari nu s'ar prezenta în număr legal la termenul de mai sus, Adunarea Generală se va ține în același loc și aceeași oră în ziua de 26 Iunie 1944, când va delibera cu orice număr de acționari.

Acțiunile se vor depune la casieria societății cu 5 zile înainte de ședință conform art. 10 din statute.

Timișoara, la 30 Mai 1944.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Azi, la Cinema „ARO”

Timișoara, Piața Traian. Telefon 49-94

CEA MAI GRANDIOASĂ REALIZARE CINEMATOGRAFICĂ ÎNTR-O DESFAȘURARE ULUITOARE!

CURTEZANA DIN VENETIA

GELOZIE! — INTRIGI! — DUEL! — RĂZBUNARE! — cu Osvaldo Valenti și Clara Calamai

O grandioasă realizare cinematografică după un pasionat roman man de dragoste.

REPREZENTĂȚIE — Dumineca matineu la ora 11. — Reprezentații zilnice: 3, 5, și 7 2162

Știri sportive

— **Dela Liga Navala.** În ședința de ieri a comitetului Ligei Navale, de sub președenția D. General C. Deliceanu, prefectul județului, s'a hotărât organizarea unui concurs de caiace pe Bega. Deasemenea L.N.R. va construi o cabană pe mal, pentru care D. Dr. Dobosan, primarul Municipiului a dat un teren corespunzător.

— **Boxerii CFE la lucru.** Secția de box a CFR Timișoara organizează Duminică matchul de revanșă cu U. D. Reșița, în program figurând șase partide de amatori și două matchuri mixte, cu Ion Istrate și Ciocan, cari acordă și ei revanșă lui Nicht și Lucaci.

— **Politehnica joacă la Timișoara.** Pentru Duminică se vine, echipa studenților a legat un match cu Electrica. În completarea se vor juca matchurile Banatul—Chișinău și un match de juniori.

— **Concurs de atletism.** Comistra districtuală de atletism a programat pentru 18 Iulie un concurs athletic, la care sunt invitate toate cluburile, școlile și secțiunile Muncă și Lumină a întreprinderilor din loc. Concursul cuprinde probe pentru băieți, fete împărțite în categorii; consacrați și începători. Se vor acorda 20 premii individuale.

Un scenariu și o montare de legendă...

Replica europeană la faimosul „Bea-Hur”

FILMUL DE MARE SUCCES

Jurnalul O.N.C.

COROANA de FIER

100 ELIZA CIGANI, EDIȚIA PERIDA, MASSIMO GIROTTI U GINO CERVO

Informațiuni

— **ADMINISTRATIVE** Redacția și Administrația pentru orașul și jud. Arad, este încredințată exclusiv dnei Vicrița Bogdan, care e singură în drept de a face abonamente, achiziții de reclame și publicitate, precum și de a răspândi ziarul. Nici o altă persoană nu poate reprezenta în această calitate ziarul nostru. Redacția din Arad este reprezentată prin dl Al. Popescu Negură.

— **ADVOCATUL ADAM CHIRILĂ** din localitatea s'a prezentat la poliție și a depus o reclamație contra femeii Varvara Costină, Mihailane Han și Nini Kruplecki afirmă în denunțul său că acestea în timpul refugiului dela Cernăuți i-au furat toate bagajele. Cazul s'a certetează.

— **ORGANELE POLIȚIENEȘTI** dela biroul judiciar, în Arad, au efectuat Marti înainte de masă, o razie pe piața de vechituri și s'a găsit o femeie cu numele Magdalena Popovici din localitate str. Moș Ajm 16, care a vândut diferite haine provenite din furt. Bănuțta a fost condusă la chestură unde a declarat că hainele sus menționate le-a pirimit în comisiune pentru vânzare dela o cunoscută a ei. Cercetările continuă. Femeia după ascultare a fost pusă în libertate.

— **IN ULTIMUL TIMP** mai multe reclamații au sosit la poliție contra autorilor necunoscuți, cari au săvârșit mai multe furturi în orașul nostru. Organele dela biroul judiciar au întreprins cercetările și după oarecare timp au reușit să descopere pe autorul furturilor în persoana femeii Ana Reviș zisă Florea Crișan și Ana Matei din comuna Nădab care este o clientă veche a poliției. Numita a fost arestată. La audiere, bănuțta a recunoscut faptele imputate ei. Dealtfel femeia aceasta este cunoscută ca hoată periculoasă, care a suferit ani de zile închisoare pentru diferite furturi. Ultima dată reata făcătoare a fost condamnată la 15 ani și 10 luni temniță grea pentru o grămadă de furturi săvârșite. Pedepsa aceasta a executat-o la închisoarea Misisca și a fost pusă în libertate înainte cu 8 luni. După ce a părăsit penitenciarul imediat a continuat „gheseria” veche. În cauza delictului face cercetare și jandarmeria din comuna Chișinău Criș, într'u cât se bănuiește că Ana Reviș a făcut și în comuna aceea câteva furturi. Dealtfel cercetarea continuă cu cea mai mare severitate.

— **AM ARĂTAT** în ziarul nostru că Luni înainte de masă în dreptul arenei Gloria s'a pescuit un cadavru sex masculin, care era desbrăcat. În cauza aceasta s'a început cercetarea și s'a constatat că cadavru este al ucenicului Gheorghe Stoileuc evacuat dela Căminul Ucenicilor din Rădăuți și este unul dintre cei patru ucenici cari s'au înecat în Mureș în ziua de 21 Mai ș. c.

— **MARIA CITEAN** din str. Bicur No. 2 a reclamat la poliție pe portarul casei cu numele Juhász, care afirmativ a amenințat-o cu bătaie.

— **NUMITUL TEODOR MERGEA** a fost depus penitenciarului din Arad de către organele polițienești, având o condamnare definitivă de o lună internare în lagăr de muncă pentru sabotaj.

— **ELEVUL IOAN NICOLAE** din Mediaș a făcut reclamație contra unui prieten, minorul L. D. care a furat o pereche de cizme în valoare de 12.000 lei. Cazul s'a cercetează.

— **POSTUL DE JANDARMI** din comuna Semlac a raportat parchetului din Arad că economul Dumitru Covăsăntianu de 72 de ani, Marti după masă pe la ora 14 s'a sinucis prin strangulare. Cauza sinuciderii până'n prezent nu s'a descoperit. Cercetarea continuă. Parchetul a eliberat autorizație de înmormântare.

— **AVIONUL „LARES”** începând de Luni, 12 Iunie ș. c. are plecarea spre București cu următorul orar:

Pleacă 7.30	Timișoara
Sosește 9.30	București

Domnii călători ce au reținut bilete pentru înapoiere dela această dată sunt rugați a se prezenta cu o oră mai devreme.

Liceul Industrial de Fete din Arad

Un monument de artă ca lecție de estetică un cumul de educație ca o sinteză desvăluită de actualitatea biologică

Liceul industrial de fete din Arad, ce se ridică impozant în str. I. C. Brătianu, acolo unde vîlăstărele neaoșe ale Neamului românesc, dela granița de Vest a Țării, învățată să trească în ambianța fericită pe care o desvăluie austeritatea preceptelor educative, impramă dela primă vedere ca o lecție de estetică, proporția de coordonare a acțiunilor devenite incertitudinii, prin fascicoul organizat de sănătatea morală și educativă.

A explica sau a face să se înțeleagă realitatea impresionabilă pe care o reprezintă eforturile deliberate spre realizări și care de cele mai multe ori desvăluie statornicii țesute pe covorul fermecat al mării îngăduințe scolare, însemnează o orientare cu adevărat în studiul pe care îl întretine autoritatea școlară ca o realitate răcoritoare pe care o îmbrățișează marea familie a școlărilor.

Sunt două elemente care formează apănajul intim al educației: atenția și conștiința. Ambele reînnoesc minuțiozitatea și înțelegerea față de tineret ca un răspuns sonor, dogmatic față de această problemă.

Un scurt istoric

Or, vizita făcută dăunăzi acolo, ne-a prilejuit tocmai această fericită cunoaștere a fenomenului de progres ca o sinteză desvăluită de actualitatea biologică.

Această multumitoare activitate pe care a imprimat-o d-na Eugenia Constantinescu directoarea Institutului, stimulează lăcomia compensativă de a trăi în ambianța studiului și a muncii manuale, frenezia biologică căpătând semnificația lucidă, fără oglinzi romantice. În acest sens și așa educativă devine un generator devine o regăsită spațială și o întovărire a drumeției cu trăire direct în permanentă care stărnește aspirațiile cu cea viteză epică spre sincronismul prefacerilor.

Odată cu profilările anului 1920, școala și-a deschis pentru prima oară porțile fiind înscrisă atunci 16 eleve, într'un local ampropriu într'o anexă a Școlii Normale. Lupta ce s'a dat pentru înființarea unui local propriu a fost cu adevărat convertită spre truda de giganti, mai ales că d-na Eugenia Cicio Pop care a fost aleasă președintă a Institutului a căutat pe toate căile să dea o extensivă cu adevărat acestei școale atât de necesară.

Din anul 1936, din anul când a fost numită în funcția de directoare d-na Eugenia Constantinescu, școala s'a transformat mereu cu impliniri de bine.

La acea dată funcționa în edificiul primăriei, în str. Brătianu 9, având 6 Clase, două specialități și un atelier practic de croitorie.

Un plan de reorganizare

Cu prețiosul sprijin al d-nei Eugenia Cicio Pop, d-na Constantinescu directoarea liceului Industrial, și-a întocmit un plan de reorganizare începând toate demersurile pe lângă Primăria Municipiului. Un prim succes au avut atunci când au obținut un contract de închiriere de 30 ani, a edificiului actual pentru lărea internatului. Mai târziu, în urma a putea construi o aripă pentru instalator demersuri făcute s'a obținut edificiul cu drept de proprietate, pe seama comitetului școlar (1937). Tot în acest an se înființează secția țesut.

Zi de zi vechea clădire ia un aspect nou prin amenajările făcute și în urma străduințelor depuse. Cu fiecare an școlar numărul elevelor crescând, s'a renunțat la construirea unei noi aripi și s'au început tratative cu Banca Italiană pentru cumpărarea localului vechi.

Pentru a putea cumpăra acest local se face un împrumut din partea Comitetului școlar de 2.000.000 lei, la Casa de Depuneri și Consemnațiuni cu girul Cașei Școlarelor, făcând în același timp o transacție cu fostul proprietar căruia îi închiriază o prăvălie pentru care plătește anticipat chiria pe cinci ani, care se ridică la 500.000 lei.

Așa s'a ajuns, ca această școală să aibă un local propriu, un local încăpător pentru toate elevele care se înscriu la această școală.

Un cumul de educație și neodihnă ca o sinteză desvăluită de actualitatea biologică

Astăzi în urma străduințelor depuse, școala are două edificii impozante, bine îngrijite, bogat inzestrate și mobilate cu tot ceea ce e util pentru o instituție, care pe lângă rolul pe care îl are de a da lumină elevelor din diferite colțuri și din diferite straturi sociale, mai are și misiunea de a difuza cât mai mult roadele murei și îndeletnicirilor românești.

Școala dispune de o curte frumos împodobită, îmbinându-se astfel frumosul cu utilul.

Deasemeni nu putem trece fără a aminti că școala este încadrată cu elemente didactice bine pregătite și devotate școlii. Se remarcă armonioasa atmosferă ce există între catedră și eleve, cari își coordonează activitatea într'un ritm cu totul adecuat marilor înfăptuiri școlastice.

Atelierelor în plină activitate, execută numeroase comenzi pentru asistența socială, pentru „Prințesa Mircea”, iar pentru soldați obiecte calde și folositoare.

Cu fiecare sfârșit de an se vede rodul acestei munci ce se desfășoară între zidurile acestei școli, dăvedindu-se cu adevărat un cumul de neodihnă și educație, ca o sinteză desvăluită de actualitatea biologică.

Minunatele expoziții aranjate în 4—5 camere, au stârnit admirația celor mai pretențioase gusturi și a atras elogiile întregului oraș.

Iată de ce am încrustat aci activitatea liceului industrial de fete, care înscrie o pagină de superioritate de bun augur pentru continuitatea acestei activități, pe care o răscumpără truda de giganti.

B. VIOREANU

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi, Anunțurile se primesc la Administrația ziarului în Str. Ecaterina Teodoroiu Nr. 4, tel. 27-97

Vânzări - Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. 8.500.000, casă în centru etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu intravilanuri 6.500.000, casă în centru apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârncava casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 550.000, — 10 jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare dela 200.000 lei până la 20.000.000. Agentura HAASZ, Str. Dr. I. Petrică, No. 3 Telefon: 22-24.

ARTHUR HATSCHKEK, agenție Imobiliare, Arad, Bulv. Carol 17. Telefon: 16-95. Inreg. la Camera de Comerț sub Nr. Fi. 205 la 30 I. 1937. Sumele în m. d. de lei.

CASE MOȘII, VII, MORI, LOTURI DE VANZARE: 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte în cartea fund. raport 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte în cartea fund. raport. — 20.000: vilă modernă, bun raport. — 16.000: Lărgă Lugoj 240 jug. vie, castel, instalație. — 10.000: vilă spre Mureș, apartamente luxoase. — 10.000: 7 apartamente, fiecare parchetate, baie, grădina mare, raport bun. — 8000: centru vilă în colț, în viran, moară țărănească cu valțuri, reg. bună. — 700: moară țărănească cu valțuri, reg. bună. — 7000: absolut centru, casă renovată, 4, 3, 2 cam. și baie 2 apart. mici, 500 sf. p. grădina, venit bun. — 6000: circ. țereș dublu, 6 apart. mari. — 5500: 7 cam., baie, 1 jug. vie la Podgoria, hală acceleratului.

Căutăm vânzători de ziare pentru periferii

A se prezenta la administrația ziarului din Arad

L. A. R. E. S.

LINIILE AERIELE ROMANE

Orariul avioanelor

LINIA 2113			LINIA 2117		
ARAD	TIMIȘOARA	BUCUREȘTI	ARAD	SIBIU	BUCUREȘTI
PL. 8,00	Arad	Sos. 18,30	PL. 15,00	Arad	Sos. 11,00
Sos. 8,15	Timișoara	Plec. 8,15	Sos. 16,05	Sibiu	PL. 9,55
PL. 8,30	București	Sos. 18,00	PL. 16,20	București	Sos. 9,40
Sos. 10,30		PL. 16,00	Sos. 17,30		PL. 8,30

Bilete și informațiuni LARES Timișoara tel. 3006-4000 — Arad tel. 1567-1905

FERMEGĂTOAREA COMEDIE MUZICALĂ

a celebrei vedete

Alida Valli

la cinema „CAPITOL” Arad

Una din cele mai reușite creații muzicale ale studiourilor italiene este superbă comedie muzicală „PENTRU UN SĂRUT” cu Alida Valli, alături de marele comediant Umberto Melnati și Osvaldo Valenti, în regia lui Alessandro Blasetti.

ALIDA VALLI, rivala marelui vedete americane Deana Durbin, interpretează rolul meimei modeste, care pe urmă devine o renumită cântăreață de Radio.

ALIDA VALLI, preferata artistă a publicului arădean, va apare de data aceasta în filmul muzical, unde dragălașă vedetă va cânta trei slagăre moderne, acompaniată de orchestra de jazz.

UMBERTO MELNATI va străluci în rolul „farmacistului” mereu vesel și distins și va face să râdeți cu lacrimi. El mereu îndrăgostit de marea vedetă de radio, are prin multe peripeții și creiază situații comice.

„PENTRU UN SĂRUT” este filmul Alidei Valli, cu care și-a impus numele, în rândul MARELOR VEDETE DE CINEMA.

Zilnice vă puteți distra la acest film la cinema CAPITOL din Arad, care a acaparat acest film pentru publicul iubitor de muzică și umor.

În viitorul program din nou o realizare muzicală „CARNAVAL IN VENETIA”

LENIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

CONCERTUL CORULUI ARMATEI. La ora 11 Iunie a. c. orele 15, în sala Națională, va avea loc un concert dat de „Corul Armatei” din M. St. Propagandă, compus din 50 persoane recrutate din cele mai de seamă elemente muzicale românești, având un program de aleasă muzică patriotică, clasică populară, din repertoriul celor mai mari compozitori români și străini. Venitul net din acest concert este destinat ajutorării celor eroilor căzuți în actualul război.

SITUAȚIA BUGETELOR COMUNALE. În cursul exercițiului financiar expirat, situația bugetelor comunale din județul Timiș-Torontal a fost următoarea: venituri ordinare: 629.302.051 lei, din care încasat 585.754.680 lei; venituri și contribuții extraordinare 60.770.896 lei, din care încasat 55.278.024 și venituri și contribuții cu destinație specială 239.509.161 lei, din care s'a încasat 213.246.460 lei.

DARUL FUHRERULUI ACORDAT FEMEII LAURA VLAD DIN COMUNA HIZĂTAU. Domnișoara Laura Vlad, Hizătau, sora poetului Victor Vlad Dănilă, a trimis Fuhrerului, în Ianuarie, o serie de figurine etnografice, pictate pe lemn și reprezentând diferite porturi țărănoase. Drept mulțumire, Fuhrerul i-a plăcut mult figurinele și a răsplătit pe domnișoara Laura Vlad, dându-i o fotografie a sa, cu aur în ramă de argint, care i-a și fost trimisă la Hizătau, printr'un demnitar al Germaniei. Menționăm că doamna Laura Vlad și-a făcut studiile de pictură la Berlin și pentru asemenea figurine a fost trimisă și la Expoziția din Barcelona.

MANIȘI MULȚUMESCO ARTIȘTI. Teatrul Național din Iași. Din Spitalul Z. I. 517 Piarșiști aduc mulțumiri celor care le-au salvat viața și sănătatea. Teatrul Național din Iași evadă în Jimbolia, care în ziua de 1 Iunie a avut în frunte cu dl. dir. Iov ar debutat un program artistic în sala festivă a hotelului, prin aceasta mângâiere adresată bravilor noștri ostași care s'au sacrificat pentru apărarea Patriei.

INSPECȚII ADMINISTRATIVE. În zilele trecute d. General Const. Deltă, prefectul județului Timiș-Torontal, a făcut mai multe controale administrative din interesându-se de modul cum sunt organizate evacuările și de situația recoltei.

VIZITA DLUI MINISTRU DR. NENOROCIREA LA ORAVIȚA ȘI PETRIȚA. Din partea Agriculturii a vizitat în zilele de 1 și 2 Iunie localitățile din Banat Oravița și Petrița. Dna a fost însoțită de către dl. de cabinet Sebastian Gh. Dna a prezentat la Oravița de toate nevoile județului, fiind consiliu de colaborare cu instituțiilor.

SITUAȚIA FINANCIARĂ A JUD. TIMIȘ-TORONTAL. Comparând plățile județului Timiș-Torontal cu încasările reale în cursul bugetului trecut se constată deficit bănesc de lei 50.322.391, care va fi acoperit în bugetul anului 1944—

INTĂLNIRE COLEGIALĂ. Absolventul Liceului „C. Brediceanu” din Lugoj, în 1924, intenționează să se intrunească în ziua de impliniri a 20 de ani de la absolvirea liceului, Duminecă, 2 Iulie, la ora 9 Colegii vor comunica adeziunea și participare până la 20 Iunie dlui director al liceului Dr. A. E. Peteanu, fostul director al clasei. Din încredințarea grupului de studenți, Prof. N. Ursu.

APEL CĂTRE PROFESORII ȘI ELEVI LAICEULUI „ARON POMNUL”. Direcția liceului teoretic de băieți „Aron Pomnul” din Cernăuți, evacuat în Brad, județul Hunedoara, roagă pe toți domnii profesori și doamnele profesoare cari s'au stabilit în alte localități să comunice de urgență adresele exacte, spre a li se transmite și dispozițiunile sosită la cancelaria liceului „Aron Pomnul” care este stabil în teritoriul liber vor trimite la Direcția școlii din Brad, județul Hunedoara, câte o carte poștală, indicând adresa exactă și specificând dacă s'au refugiat în țară sau fără părinți.

MULȚUMIRI ADUSE DE RĂNIȚI PENTRU DARURILE PRIMITE. Conducerea, răniții și bolnavii Spitalului militar de ochi Z. I. 401, evacuat dela Cernăuți, aduc pe această cale mulțumiri publice „Reuniunii Femeilor Române” din Timișoara Fabrică pentru următoarele daruri: 319 cozonaci a 250 grame fiecare, 1300 țigări naționale.

DEFUNEREA ACTELOR PENTRU EXAMENELE DE BACALAUREAT LA LIC. C. D. LOGA DIN TIMIȘOARA. Candidații înscriși la examenul de bacalaureat sesiunea Iunie 1944 la liceul C. D. Loga din Timișoara, până în ziua de 14 Iunie 1944 inclusiv vor depune actele cerute de regulament. În caz contrar nu vor fi înscriși la examen. 1. Certificat de studii. 2. Extras de naștere. 3. Extras de botez. 4. Certificat de naționalitate. 5. Fișa pedagogică pentru cei evacuați. 6. Dovadă de domiciliu (cazare) pentru cei evacuați. 7. Două fotografii.

DR. ZAHARIA DUMITRESCU, medic specialist, în venerico-genito-urinare-sifilis boli interne — Radioscopie. Consult. 2—5 p. m. Telefon 18-72. Timișoara I, Bul. Regina Maria 23, Lângă Prefectura județului. 2179

AMORTIZAREA IMPRUMUTULUI APĂRĂRII NAȚIONALE S'A PRELUNGIT PÂNĂ LA 15 Iunie. Monitorul Oficial de ieri publică o decizie prin care prelungește până la 15 Iunie, termenul pentru amortizarea emisiunii împrumutului Apărării Naționale.

FAPTE DIVERSE

Doi escroci înaintați parchetului pentru înșelăciune

Comisariatul 2 de poliție a cercetat, pentru înșelăciune și uare de mită, pe inculpatul Andrei Marcu (Marcovici), țigan din comuna Uluiș și pe Reghina Vasile, tot țigancă și muzicantă, din str. Ecaterina Teodorescu 19. După încheierea actelor, inculpații au fost înaintați parchetului local.

Inculpatul Andrei Marcu își făcuse obiceiul să stea de vorbă cu cei citați la Curtea Marțială, care nu aveau avocați mai ales, și în toate cazurile el se oferea să le vie cu un avocat, pe care îl are la dispoziție. Manopera infractorului a fost descoperită în cazul locuitorului Ventzel Czesel din comuna Zlatița-Caraș. Acesta, fiind chemat cu mandat de aducere în fața Curții Marțiale, s'a întâlnit pe drum, spre Curtea Marțială, cu țiganul Marcovici, care în schimbul sumei de 1000 lei s'a oferit că-l duce la un avocat și l-a dus în str. Ecaterina Teodorescu, la Reghina Vasile, care s'a recomandat că este soția unui... „căpitan avocat”. Aceasta s'a dus undeva și a adus o cerere făcând pe care a predat-o locuitorului în schimbul sumei de 250 lei, pentru timbrele puse.

Marcovici a ieșit cu locuitorul Ventzel Czesel și în stradă s'au întâlnit cu gardianul public Botum Constantin, care l-a invitat al poliție. Marcovici, ca să fie pus în libertate, a oferit gardianului 200 lei, drept mită.

Escrocheria celor doi țigani a fost clarificată la comisariatul 2 de poliție, care le-a dresat acte de trimitere în judecată pentru înșelăciune, iar împotriva lui Marcu Andrei și pentru dare de mită.

UN PROCES DE PRESĂ
Secția I-a a tribunalului local, prezidată de către d. magistrat Stroescu, urma să judece Miercuri 7 crt., procesul de presă intentat de tenorul Ion Tudoran dela Opera locală ziaristului Nicolae Ionescu care în ziarul teatral „Rapid” a relăsat și combătut incidentul provocat de d. Tudoran în timpul unui spectacol față de dirijorul respectiv și pentru care reclamantul a fost sancționat de direcția instituției.

DATE ASUPRA CORPULUI DIDACTIC REFUGIAT DIN TRANSNISTRIA PE TERITORIUL JUDEȚULUI TIMIȘ-TORONTAL. Inspectoratul școlar general regional a trimis Prefecturii județului Timiș-Torontal o adresă a Ministerului Culturii Naționale, care dorește să aibe urgent date asupra corpului didactic secundar refugiat din Transnistria și domiciliat în prezent pe teritoriul județului Timiș-Torontal. Datele cerute trebuie înaintate inspectoratului școlar general regional și sunt următoarele: Numele și prenumele profesorului respectiv, specialitatea, școala la care a funcționat și cu ce titlu, adresa actuală.

CASATORIE. Sâmbătă 10 Iunie, ora 18, va avea loc în biserică română din Iosefin, cununia religioasă a trei Elena Cosma cu dl. Nicolae Chiroiu. 2204

PENTRU ELEVII DELA ȘCOALA PRIMARĂ Nr. 6. Direcțiunea Școlilor primare de băieți Nr. 6, din Piața Lahovari, anunță pe toți elevii aflați în localitate, să se prezinte imediat la școală, spre a continua lecțiile, conform ordinului ministerial. Prezentarea între orele 7—10 dimineața.

ȘEDINȚA COMITETULUI DE PATRONAJ. La primăria Municipiului Timișoara, a avut loc ședința comitetului municipal de Patronaj. Cu această ocazie s'au luat importante hotărâri în legătură cu întreținerea coloniilor în care sunt evacuați copiii municipiului. S'a mai discutat problema aprovizionării instituțiilor aparținând Comitetului de Patronaj și problema mării surselor de venituri ale comitetului.

În instanță la această desbațare nu s'a prezentat decât ziaristul înculpătat asistaț de avocatul Pompiliu Serbescu care după ce a prezentat acte oficiale cari dovedesc veracitatea celor afirmate prin notița încredințată a cerut judecarea procesului.

Reprezentantul parohiei invocând o recență decizie ministerială care prevede selecționarea priorității proceselor cu caracter de urgență a fi judecate, a cerut amânarea dezbaterii.

Tribunalul admitând punctul de vedere al reprezentantului ministerului public, a hotărât amânarea acestui interesant proces de presă pentru ziua de 4 Octombrie 1944.

NENOROCIREA DIN COMUNA IECEA MARE

Copiii Elisabeta Barthelme, de 10 ani, și Mihai Barthelme, de 12 ani, au rămas singuri acasă și aprinzând o lampă cu benzină, i-a cuprins flăcările. Cu arsuri grave, copiii au fost internați în spitalul din localitate, unde Elisabeta Barthelme a și murit a doua zi.

EXAMENE LA FACULTATEA DE ȘTIINȚE DIN BUCUREȘTI. Facultatea de Științe a Universității din București anunță că în sesiunea Iunie a. c. se țin examene pentru studenții absolvenți cari mai au de trecut cei mult trei examene. Înscrierile se primesc până la 20 Iunie, la Secretariatul Facultății, în București, iar examenele au loc între 21—30 Iunie, în București.

ÎNSCRIERILE PENTRU CONCURSUL DE ADMITERE LA LICEUL MILITAR. Înscrierile pentru concursul de admitere în cl. I, la liceul militar, „Ștefan cel Mare” Timișoara, încep în ziua de 10 Iunie a. c. Actele necesare pentru înscriere cât și condițiile de admitere sunt cele publicate în Monitorul Oficial Nr. 104 din 3 Mai 1943, Decizia Ministerială Nr. 516 din 3 Mai 1943. Înscrierile se fac la sediul liceului din Bul. Carmen Sylva Nr. 2, Timișoara. Data la care se va ține examenul se va comunica ulterior.

D. DR. D. ROMAN A VIZITAT COLONIA DE VARĂ DELA POIANA MĂRULUI. D. dr. Dumitru Roman, a inspectat colonia de vară dela Poiana Mărului, unde își petrec vacanța o mare parte din copiii municipiului Timișoara. Dna a rămas mulțumit de felul cum funcționează această colonie.

MAJORAREA TAXEI PERMISULUI DE VÂNĂTOARE. Monitorul Oficial de ieri publică următoarele decizie: Se majorază taxa permisului de vânătoare dela lei 500 anual, la lei 900 anual, cu începere dela 1 Aprilie 1944. Din suma de lei 400 cu care s'a majorat taxa permisului de vânătoare, se face cu lei 200 venit la Stat pentru Ministerul Agriculturii și Domeniilor, iar cu 200 se majorază suma afectată pentru acoperirea cheltuielilor necesare organizării pașii vânătorii și controlului aplicării legii pentru protecția vânătorii.

UNDE POT PLĂTI EVACUAȚII ȘI REFUGIAȚII CONTRIBUȚIA MINIMALĂ LA IMPRUMUTUL APĂRĂRII NAȚIONALE DIN 1944. Ministerul Finanțelor aduce din nou la cunoștință contribuabililor evacuați și refugiați că pot plăti contribuția minimală la împrumutul apărării naționale din 1944 și în localitățile de evacuare la percepțiile fiscale respective, chiar dacă debitul din contribuția minimală respectivă este creat în alte localități. La cererea scrisă a plătitorului percepția care a încasat suma este obligată să comunice încasarea percepției unde se află creat debitul.

D. PROF. GH. BRĂTIANU DOCTOR HONORIS CAUSA AL UNIVERSITĂȚII DIN BONN. București, 9 S. P. P. transmite: Cu prilejul aniversării a 125 ani a universității din Bonn, care are un trecut plin de glorie, s'a conferit diploma de doctor „Honoris Causa” câtorva străluciți învățați. Printre cei distinși se află și d. prof. Gh. Brătianu, care după cum semnaleză diploma, și-a creat o frumoasă reputație științifică.

MĂINE TRAGEREA LOTERIEI DE STAT

Suați-vă lozuri!

ULTIMA ORA

LA NORD DE IAȘI TOATE ATACURILE INAMICE AU FOST RESPINSE

Dispariția diviziilor britanice din Italia. Acțiunea vânătorilor de munte în Moldova

Situația fronturilor

STOCKHOLM, 9. (Rador). — Ziarul londonez „Foreign Affairs” ocupându-se de situația generală a războiului constată că mersul luptelor în Italia a luat cu totul alt caracter decât s'a așteptat pe la început. Comandamentul aliat a fost de părere că aici va fi un teatru de luptă de rangul al doilea, dar Comandamentul german a silit pe aliați să aducă în Italia mai multe trupe și material de război decât le convenea lor și care material s'a resimțit ca lipsă la alte locuri. Cea mai mare dezamăgire a fost însă pentru aliați atitudinea italienilor, cea mai mare parte a italienilor a aderat forțelor fasciste, cei cari au rămas însă fideli lui Badoglio, arată o apatie vădită și nu au nici o valoare practică de luptă. Despre luptele aeriene deasupra Germaniei se constată că nu a reușit să se zdrobească nici forțele vitale ale populației și ale frontului intern, dar nici rezistența și puterea aviației germane. Toate comunicările oficiale și rapoartele despre rezultatul raidurilor aeriene deasupra Reichului și teritoriului ocupat sunt exagerate și lipsite de sinceritate în ceea ce privește pierderile proprii. Invația se află în stadiul inițial, astfel că nu se poate spune despre aceasta încă nimic.

RADIO MOSCOVA ANUNȚĂ O NOUA OFENSIVĂ ÎN SPAȚIUL DELA IAȘI

București, 9. — S. P. P. transmite: Din Berlin se transmite, că radio Moscova a anunțat că în spațiul dela Iași ar fi început o ofensivă generală. Comandamentul german anunță Marșul încheierea acestei activități dela vest de Prut. În această regiune a fost vorba numai de operații de restabilirea liniei frontului cu scopul de a cuceri terenul.

A ÎNCEPUT LUPTĂ FINALĂ PENTRU IMPHAL

Tokio, 9. E. P. — După cum se anunță, s'a început lupta finală pentru Imphal. Corpul 4 blindat al aliaților care se găsește încercuit acolo stă în grele lupte cu forțele japoneze care se apropie. Brăul de oțel cu care au înconjurat japonezii capitala statului tributar anglo-indian Manipur, este tot mai strâns, deși unități de guerilă compuse din 200—300 de soldați Gurca încearcă să conturbe liniile de apărare japoneze din spate. Și presiunea japoneză asupra Bishnepurului devine tot mai mare.

PESTE 1300 PLANOARE CAPTURATE

București, 9. — S. P. P. transmite: Din Berlin se anunță, că până în prezent au fost nimicite sau capturate peste 1300 de planoare de invazie.

31.000 TONE AU FOST SCUFUNDATE LA GURILE ORNEI

București, 9. — S. P. P. transmite: După cum se anunță din Berlin, avioanele de luptă germane s'au executat azi noapte pe gurile râului Orne un puternic atac distrugând mai multe vase cu un total de 31.000 tone. Alte lovituri au fost date asupra vaselor de transport și de război.

REZISTENȚA GERMANĂ PE COASTA DE INVAZIE CREȘTE ÎN INTENSITATE

București, 9. — S. P. P. transmite: Din Lisabona se transmite: Agenția United Press a declarat azi dimineață, că rezistența germană pe coasta de invazie crește în intensitate în toate sectoarele frontului atât pe uscat, în aer și pe apă. Acțiuni în stil mare.

BUCUREȘTI, 9. (RADOR). — COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMÂNE, COMUNICĂ CU ZIUA DE 8 IUNIE: LA NISTRUL INFERIOR ȘI ÎN BASARABIA MIJLOCIE NICI UN EVENIMENT IMPORTANT DE SEMNALAT. LA NORD DE IAȘI TOATE CONTRAATACURILE INAMICE AU FOST RESPINSE CU MARI PIERDERI PENTRU SOVIETICI, CARI AU PIERDUT ÎN ACESTE LUPTI ȘI CARE DE LUPTĂ. ÎN URMA ACȚIUNII OFENSIVE A TRUPELOR ROMANO-GERMANE ÎNTRE 30 MAI ȘI 7 IUNIE, SOVIETICII AU FOST ARUNCAȚI ÎNĂPOI SPRE NORD, TRUPELE NOASTRE ÎNTĂRIND ÎN MOD CONSIDERABIL POZIȚIILE PROPRII, CAUZAND ÎNAMICULUI URMATOARELE PIERDERI: MAI MULTE MII MORȚI, 1400 PRIZONIERI, 209 TANCURI DISTRUSE SAU CAPTURATE, MAI DEPARTE 309 TUNURI, 108 ARUNCĂTOARE, 117 PUSTI ANTI-TANC, PESTE 300 MITRALIERE, 265 CAMIOANE 8209 ARME ȘI ALT MATERIAL DE RĂZBOI. AVIAȚIA ROMANO-GERMANĂ A PARTICIPAT CU MULT EFECT LA LUPTI. ÎN LUPTI AERIENE ȘI ÎN URMA ACTIVITĂȚII ARMELOR ANTIAERIENE AU FOST DOBORÂTE 364 AVIOANE INAMICE ÎN ACESTE LUPTI S'A DISTINS MAIORUL LANGA, CARE A CĂZUT CA UN EROU, ÎN FRUNTEA BATALIONULUI SAU DE VÂNĂTORI DE MUNTE.

Inversunata lupte sunt in curs la Nord de Iași

BERLIN, 9 (Rador). — Despre luptele de pe frontul din răsărit se mai comunică: Azi noapte, sovieticii au pornit erii, la nord de Iași, pe un front larg cu însemnate forțe de infanterie și blindate la atac contra pozițiilor noastre. Având în vedere amploarea atacului și

inversuirea luptelor, inamicul a reușit să câștige teren, dar la un contraatac de trupe romano-germane terenul pierdut temporal a fost recucerit. Noaptea trecută sovieticii au pornit din nou un atac cu însemnate forțe blindate și lupte inversunata sunt în curs.

Diviziile britanice au dispărut de pe frontul din Italia

Berlin, 9. (Rador). — De pe frontul din Italia se dau următoarele amănunte: Inamicul a atacat erii cu însemnate forțe blindate și infanterie, mai ales la Vest și Nord Vest de Roma, el a reușit să câștige teren și să ocupe portul Civita Vecchia la coasta Tireniană și să înainteze spre Nord la geseaua de coastă. Înaintarea inamică a fost însă oprită la Civita Castellana. La malul de est al Tiburului atacurile inamice au fost dease-

menea oprite și cu toate asalturile, aliații nu au putut să turbure mișcările de desprindere ale trupelor germane. Acestea au fost executate noaptea conform ordinilor și în cea mai perfectă ordine. Se remarcă la Berlin, că diviziile britanice au dispărut în ultimul timp de pe frontul din Italia și toate acțiunile sunt executate numai de forțele americane și canadiene.

Pierderile aliaților în Italia nu s'au comunicat nici la Londra nici la Washington

Geneva, 9. (Rador) — Ziarul britanic „Daily Sketch”, a făcut o indiscreție comunicând, că din garda de elită „Queens Royal” numai 21 ofițeri și soldați s'au reîntors din cei 200 cari au participat la

luptele grele dela Anzio în Italia de Sud. Pierderile mari ale aliaților în Italia de Sud, nu sunt comunicate nici la Londra, nici la Washington, însă se știe, că ele sunt foarte mari.

Artileria de bord nepotrivită pentru Valul Atlanticului

PARIS, 9. (Prin telefon). — Fostul ofițer de stat major d. Peters, vechi luptător dela Gallipoli a declarat referindu-se la angajarea flotei britanice pentru combaterea valului Atlanticului că experiența a arătat că artileria de bord este puțin potrivită pentru înfrângerea unor astfel de ținte. Obuzele căzând a-

proape vertical au o putere de pătrundere mică asupra fortificațiilor, dar în tragerea directă s'a putut constata că o parte din obuze ricoșează pur și simplu. Afară de aceasta vasele de război nu pot lua pe bord cantitățile de muniție necesare.

Cel dintâi parașutist englez a aterizat la ușa unui comandament german

Frontul de invazie, Franța de Nord, 9. G. P. — Parașutistul englez Raymond French, de 21 ani, a fost cel dintâi soldat al lui Eisenhower ajuns prizonier. French a sârît în noaptea de 5 spre 6 Iunie, la orele 12 din avion. Puternicul foc al apărării antiaeriene de coastă a abătut avioanele de țintele lor. French a aterizat la mulți kilometri de obiectivul

său, exact în fața unui Comandament german. Un ofițer de ordonanță, lt. Kurt Zimmerroth, observase pe parașutist. Locotenentul a studiat 5 ani la Bristol și Londra și în 1943 a fost căpitanul echipei sportive universitare dela Bristol. El a strigat englezului în limba sa maternă: „Sus mâinile, old boy, invazia coastră e terminată!” Raymond

Un vas aliat a arborat drapelul alb predându-se înainte de a intra în bătaia tunurilor germane

BERLIN, 9 (DNB). — În portul din Le Havre a apărut zorile zilei de 7 Iunie un vas de debarcare anglo-american mai mare. Echipajul arborase drapelul alb încă înainte de a ajunge în bătaia tunurilor de coastă, pentru a obține să nu se tragă. Soldații britanici debarcați erau complet epuizați și s'au lăsat prinși fără

rezistență. Un tânăr sergent de 25 ani făcut prizonier în felul acesta a declarat: „Când am băgat de seamă că apropierea de coastă în sectorul care ni se ordonase era imposibilă, am încercat mai la nord-est să ajungem la mal. Din cauza puternicului foc de apărare german n'am putut însă să ajungem la țarm

French i-a răspuns cu prezență de rit: „mulțumesc, bunule Dumnezeu, așa-i!” Locotenentul german i-a comunicat apoi că aterizase în fața unei trivite, căci interogatoriul său putea cepe imediat.

SPANIA N'A MOBILIZAT

Madrid, 9. (E. P.) — ȘTIRILE RĂZBOIULUI PÂNDITE ÎN STRAINĂȚATE ASUPRA UNEI PREȚINSE MOBILIZĂRI SPANIOLE PE BAZA INVAZIEI, SE DEZMINTE. JOI, DE FORURILE COMITENTELOR. DUPĂ SOSIREA PRIMELOR ȘTIRI DESPRE INVAZIE, SE SUBIACȚIAZ, N'A AVUT LOC NICIO CONSFĂTUIRE EXTRAORDINARĂ A GOVERNULUI ȘI NICI ALTE MĂSURI

BISERICA-MORMANT A LUI VILIA CUCERITORUL DISTRUSA

Berlin, 9. (E. P.) Populația civilă de la Nord a suferit pierderi foarte mari prin invazie. Bombardierii americani au pricinuit în noaptea spre Joi multe victime. Numeroase localități, între care Caen, un biserică de mormânt a lui Vilia Cuceritorul, La Bayeux, Vire și altele, orașe și sate sunt în flăcări sau sunt distruse. La Vire, unde existau celebre monumente arhitectonice, zac 2000 de francezi sub ruine. Populația este terorizată.

La închiderea ediției

Contraatacul german progresează. Invația stagnează

De la Căpitanul General al Armatei 9 Iunie. Invația germană a Armatei 9, Germane comunică:

Pe coasta Normandiei inamicul a reușit, deși cu pierderi grele prin atacurile noastre germane și ame aviației, să-și întindă capul de pod. La est de Urșel contraatacul nostru a câștigat nou teren. Din capul de pod de la vest de Orșel forțele blindate germane au atacat în jurul orașului Bayeux și au înaintat departe spre Vest și Sud-Vest. Ele au fost oprite la cca 10 km. la Vest de oraș. Trupele noastre blindate contraatacând din regiunea Caen stau acum la Sud de Bayeux în lupte violente. Inamicul înaintând din capul de pod Sainte Eglise spre Nord și Sud n'a putut să câștige decât puțin teren față de trupele noastre, cari opun o rezistență îndârjită. În fața coastei de Răsărit a peninsulei Cherbourg vedetele noastre rapide au fost înfundate în noaptea spre 8 Iunie un crucător și un distrugător inamic. Un alt crucător și un vas special pentru debarcare blindatelor au fost grav avariate de torpilare.

În noaptea trecută vedetele noastre de apă scufundate în aceeași zonă miritând într-o formație navală două mari vase debarcare cu un deplasare total de 5000 tone. Prin barajele noastre de mine flota debarcare suficientă mereu grele pierderi.

Și aviația și-a continuat atacul împotriva flotei inamice cu bun rezultat. Ea a scufundat în 7 și în noaptea spre 8 Iunie șase vase de transport cu un total de 38 tone și un vas de debarcare. Altele de aceasta au fost grav avariate de vase speciale de debarcare. Un crucător greu și două ușoare au fost lovite de bombe.